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Änderungsantrag
Nr. 1.3. 

zum Antrag 1 Entwurf des Wahlprogramms der Linkspartei.PDS Berlin zur Wahl zum Abgeordnetenhaus am 17. September 2006
Einreicherin: 
Gabi Hiller
A 1.3.1.

Seite 19/ Zeile 10, den Satz „Berlin wird skandinavisch schlau.“ ersetzen durch:
Berlin braucht eine Schule für alle - nach skandinavischem Vorbild.
A 1.3.2.

Seite 19/ nach Zeile 31, folgenden Abschnitt ergänzen:
Die Linkspartei. PDS ist sich bewusst, dass die Änderung der Schulstruktur allein nicht zu einem qualitativ besseren, anspruchsvollerem Unterricht und zu höheren  Bildungsabschlüssen der Jugendlichen führt. Parallel dazu muss es trotz Haushaltsnotlage gelingen

· Schulen als Lernorte für den Ganztagsbetrieb attraktiv zu gestalten. Dazu gehören die Ausstattung der Schule mit Bibliotheken, der Einsatz und die Wartung moderner Technik in den Unterrichts- und Vorbereitungsräumen, die Bereitstellung von Räumen, in denen Schüler selbständig lernen und sich ausruhen können. Die Schulspeisung muss schrittweise so organisiert werden, dass Essen und Erholen in kulturvoller Atmosphäre möglich ist, dass Essen gesund und schmackhaft zubereitet wird. 
· Schulen als Orte der  Demokratie und der gesellschaftlichen Partizipation zu gestalten. Dazu ist eine Öffnung der Schulen nach außen notwendig. Die Zusammenarbeit mit Freien Trägern der Jugendarbeit und mit Sportvereinen ist weiter zu fördern und auch finanziell abzusichern.
· Lehrer in ihrer Bildungs- und Erziehungsarbeit besser zu unterstützen. Es muss erreicht werden, dass Schulen verstärkt über Abminderungsstunden für hochengagierte und- belastete Lehrer selbständig verfügen können und somit die Einzelbelastung zumindest partiell abgemindert wird. Bildungsarbeit ist Beziehungsarbeit, d.h., dass Lehrer auch wohnortnah unterrichten können sollten, um somit gewachsene Bindungen an Schulen und Sozialräume und die dort Lebenden zu festigen und im Interesse der Profilbildung der Schulen zu unterstützen. Möglichkeiten der Aus- und Weiterbildung von Lehrern sind zu verstärken- moderner Unterricht erfordert auch die eigene Entwicklung der Lehrmethoden. Die Entlastung der Lehrer von Büro- und Verwaltungsarbeiten ist zu forcieren, Lehrer sollen sich auf die Arbeit mit den Schülerinnen konzentrieren können.
Für die dargestellten Maßnahmen ist ein erhebliches Umdenken auch in der Schulverwaltung erforderlich. Die Linkspartei. PDS wird sich diesen Erfordernissen stellen.
